



## 1万人的社区却有2万名志愿者 这个“国字号”是怎样“炼”成的?

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报记者 胡宗昊

社区是社会治理的基本单元，基层处于社会治理体系最前沿，是平安“金字塔”的基石，是一切工作的落脚点。

党的二十届三中全会提出，坚持和发展新时代“枫桥经验”，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系，完善共建共治共享的社会治理制度。

嘉兴海宁市硖石街道西山社区，多年来聚焦民事民议、民事民办、民事民管，将基层工作与群众利益相结合，形成“有呼必应、一呼百应、未呼先应”的善治图景，从治理“黑榜”的常客蜕变为全国先进基层群众性自治组织、全国民主法治示范社区、全国民族团结进步示范社区。

如今，常住人口1万人的西山社区，却能链接拥有2.1万名志愿者的庞大社会服

务网络，一个基层治理的服务需求发布在志愿群，往往都是被“秒杀”。这背后是怎样的基层社会治理理念？又是如何落地的？近日，记者走进西山社区，解剖这只基层社会治理的“麻雀”。

#### 党建引领 凝聚治理合力

社区这匹“小马”，如何拉动社会治理这辆“大车”？在西山社区党委书记金美凤看来，关键就是把分散在各领域的力量，汇聚到群众的“需求点”上，“靠什么汇聚力量？靠党建、靠干部、靠党员”。

走进西山社区党群综合体，可以看到多家社会组织在此设立。金美凤告诉记者，这些社会组织均由社区牵头建立党支部，每个社会组织中都有社区的党员。十多年来，通过发挥党的组织优势，社区孵化

培育了包括海宁市最大的枢纽型社会组织“爱心联盟”在内的43家社会组织。

针对新居民的“爱心教室”项目，是西山社区孵化的最早的项目之一。据金美凤介绍，西山社区过去地处老火车站和皮革城商圈，从外地前来安家的“新居民”最多时占到社区总人口的六成，“当时许多‘新居民’向社区反映，一到寒暑假，孩子没带，留在家里不放心”。

于是，自2010年开始，社区腾出一间活动室，专供“小候鸟”使用。有了场地，师资从哪来？社区党员、斜桥镇小学教师金吕平主动提出，为“小候鸟”们教授兴趣课程，并号召小区内教师加入。如今，寒来暑往，又一期“爱心教室”迎来结业典礼，又一批“小候鸟”们在此度过了丰富多彩的暑期生活。

与几年前不同，如今的“爱心教室”里多了很多熟面孔。“‘爱心教室’陪伴‘小候鸟’们成长，他们中的很多人长大后又主动报名参加社区内的志愿活动，重新回到‘爱心教室’，成为这里的志愿者。”金美凤说，

“小候鸟”们的“归巢”，是群众参与和志愿服务间的良性循环，只要居民需要，“爱心教室”就会一直办下去。

依托“爱心教室”影响力，西山社区汇聚了一大批社会资源。“潮城大喇叭”反诈骗志愿服务项目遍布社区内外；“文明海宁一道走”项目让社区变得更清洁；走得最远的新疆沙雅的“公益圆疆”项目感动了不少人；“121爱回家”项目让400多名走失老人得以重返回家路。

“这些社会组织就像我们社区的‘治理合伙人’，党员是主心骨，通过党建引领，发挥战斗力。”金美凤说，现在参与西山社区基层治理的，不仅有18名专职社区工作者，还有32名专职项目社工、43家社会组织链接的2.1万余名志愿者，其中党员就有4500余人。

“每个社区都有‘人’的资源，如果能让每个人都动起来，成为社区志愿服务的一员，社区治理就会大有可为。而党建引领，就是最根本的‘密码’。”金美凤说。

(下转8版)



### 导语 德清：以“赶考”之姿 绘平安“枫景”



|4~5版|

### 休刊启事

中秋佳节期间，本报休刊一期，即：9月17日(周二)休刊，9月16日(周一)的《浙江法治报》调整到9月14日(周六)出版。但愿人长久，千里共婵娟。祝广大读者朋友中秋节快乐！

本报编辑中心

## 中秋前夕，绍兴的派出所里摆起云南“长桌宴” 这是一顿迟了26年的团圆饭

本报记者 陈佳妮  
通讯员 周晨卉 杨迪

9月12日晚，绍兴嵊州鹿山派出所食堂里，6张小方桌被拼成长长一条，上面摆满不属于绍兴的地方菜系——撒满辣子花椒的干锅虾，焦黄酥烂的炸排骨，新鲜脆爽的蔬菜锅……

这是云南传统表示喜庆的“长桌宴”，更是一顿迟了26年的团圆饭。就在5个小时前，来自福建三明永安市的罗联校，终于和亲生父母团聚。

### 家门口有绿油油的田

每年的中秋、生日、春节，都是小罗最难熬的日子。

26年前，4岁的小罗被人带到永安生

活。打小他就知道自己是被领养的，也因此与养父亲近不起来，十多岁便悄悄离家去外面打拼。因为没怎么上过学，他走了不少弯路，遇到过好人，也遭遇过骗子，生活始终过得不如意。

一个人时，他常常想起记忆中的那个家：门口有一片绿油油的田，屋后是一所学校，父亲曾带他上山打猎……

“你是被亲生父母抛弃的孩子。”养父母的话又将小罗拉回现实。寻根，成了埋藏在他心底最矛盾的选择。

好在，这些年小罗结交到知心好友，朋友们常劝他别放弃，“万一他们也在找你呢？”今年6月，看到嵊州市公安局和合寻亲工作室民警商朝阳助人寻亲的感人视频后，小罗终于下定决心，发去了求助消息。

9月9日，消息传来，经警方复核及亲子鉴定，证实小罗正是云南盐津县彭家夫

妇失踪多年的孩子。

#### 借食堂 “借”蛋糕 搭长桌

9月12日，彭家人从云南赶到嵊州与小罗见面认亲。彭父彭母激动地拥住小罗，分别26年的一家人终于团圆。

“还记得我吗，我是姐姐，小时候我们经常一起去家后面的学校玩。”

“那边是不是有一张水泥桌。”

“对，水泥砌的乒乓球桌。”

……

一家人热闹地聊着天，小罗儿时朦胧的记忆就像是打开了



枷锁，凝聚成家的样子。

这是商朝阳帮助寻亲成功的第395对家庭。同一天，还有一对云南的寻亲家庭也认亲成功。跨越2000多公里，在同一个地点团聚——为了纪念这特殊的一天，两个家庭决定借派出所厨房，筹备一桌云南传统的“长桌宴”，意味着辞去之前的千辛万苦，迎来以后的团圆美满。

(下转2版)